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渝科协发〔2019〕29号
重庆市科学技术协会

关于印发《科普大篷车渝州行活动
实施办法》的通知

各区县（自治县）科协、重庆科技馆：

    《科普大篷车渝州行活动实施办法》已经市科协党组同意，现印发给你们，请结合实际遵照执行。原《科普大篷车渝州行活动实施方案》（渝科协文〔2012〕41号）同时废止。

                          重庆市科学技术协会

                              2019年3月20日

科普大篷车渝州行活动实施办法
为深入贯彻落实《科学技术普及法》，推动全市科普公共服务均衡发展，提高科普基础服务能力和水平，提升公民科学素质，按照《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016—2020年）》的相关要求，我市将继续深入开展科普大篷车渝州行品牌活动。为确保活动有序有效开展，特制定活动实施办法如下。
一、总体原则

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕中心、服务大局，统筹全市科普大篷车资源，突出补短板、强弱项，在广泛深入开展活动基础上，重点扶持科普设施建设不平衡、科普资源供给不充分地区，优先保障偏远贫困山区、革命老区和少数民族地区中小学生，兼顾农民、城镇劳动者、社区居民等科学素质重点人群。

二、主要任务

充分发挥科普大篷车“科普轻骑兵”的独特作用，依托车载科普展品资源，在学校、乡镇、社区、机关、企业等广泛开展科普文化参观体验和展览宣传活动，不断提升活动质量，深化活动效果，扩大活动影响，推动全市科普资源普惠共享，助力脱贫攻坚和乡村振兴，为提升我市公民科学素质作出积极贡献。市级层面活动以贫困区县学校为重点，每年3月至11月集中开展2—4次，每次活动深入2—4个区县，每个区县开展2—3天。各区县也可结合实际自行组织开展。

    三、市级活动实施程序

（一）有意向承办科普大篷车渝州行活动的区县，每年初向市科协科普部提出申请。

（二）市科协科普部会同重庆科技馆确定年度市级层面活动落地区县及时间。

（三）重庆科技馆根据区县需求制定具体活动方案。

（四）市科协科普部牵头组织实施。

四、活动具体要求
（一）活动场地。布展场地面积不少于300平方米，便于科普大篷车开进，有可接220V电源，优先安排户外场所。如遇雨天、高温天，建议使用3米×3米的帐篷进行并联（每个帐篷布置展品2件为宜，最多不超过4件）；使用帐篷确有困难的，可以因地制宜选择其他合适场地，但应当根据场地实际面积严格控制参观人数。
（二）展品布置。用电展品和不用电展品各自相对集中。用电展品应靠墙布置或成环状布置，并用隔离带将用电展品的电源线与参观人流区隔开。根据需要完成展品布展后，方可组织观看和体验。
（三）活动组织。每2件科普展品需安排1名工作人员，负责引导观众阅读展品使用方法，了解展品原理，正确操作展品，避免因操作不当所致的人为损坏。3D展板应适当增加工作人员。
参观人数以每批100人左右为宜，参观时间30分钟左右。观众从展板区进入，从互动展品区离场。

五、职责分工

（一）重庆市科协。负责统筹协调工作，落实项目经费，制定年度工作计划，组织科普大篷车工作交流、培训及年度巡展活动。市科协科普部为活动归口管理单位。

（二）重庆科技馆。负责制定市级科普大篷车活动具体方案，及时维修科普大篷车损坏展品，建立健全全市科普大篷车展品共享机制，协调各科普大篷车管理单位在科技馆互换展品。
（三）科普大篷车派出单位。每年参与市级层面大篷车活动不少于1次，积极组织开展本地区活动，负责活动中布展、讲解、工作人员培训等。一般Ⅱ型科普大篷车携带车载展品不少于18件，展板不少于2箱；Ⅳ型科普大篷车应尽量带齐全部车载展品。按规定选派工作人员，为本单位工作人员办理活动期间短期保险。Ⅱ型科普大篷车需派2—3名工作人员（含驾驶员），Ⅳ型科普大篷车需派2名工作人员（含驾驶员）。负责车辆日常维护保养和定期检查，每次活动前对车况进行全面检查，确保安全。熟悉车载展品性能及相关情况，及时送修展品，确保展品完整且可正常使用。

（四）活动落地区县科协。负责协调相关部门，确定活动承办单位。结合本地实际制定具体实施方案，指导活动承办单位做好布展准备工作。负责活动后勤保障，联系和安排工作人员食宿等。
（五）活动承办单位（学校、乡镇、社区、机关、企业等）。做好相关准备工作，安排4名以上工作人员协助展品、展板及设备的装卸、布展、收展，选派工作人员协助展品讲解和维护，组织观众分批次安全有序参观体验。
六、保障措施
（一）强化组织领导。市科协科普部要加强对全年活动的计划和指导，抓好统筹协调，注重引导科普大篷车资源向贫困区县倾斜。科普大篷车派出单位和活动落地区县科协要切实加强对活动的组织领导，明确责任，精心安排，密切配合，认真抓好落实，全力保障活动的顺利实施。
（二）落实经费保障。相关单位应将科普大篷车渝州行活动经费纳入预算，各负其责，全力保障活动开展。科普大篷车派出单位应负责车辆过路费、燃油费、本单位人员保险费等经费开支。活动落地区县科协负责全体人员餐费、住宿费、劳务费、布展杂支经费等。市科协将给予活动落地区县适当经费补助。展品维修经费、共享展品购置经费按实际支出由市科协与重庆科技馆结算。

（三）加强宣传报道。市科协负责协调市级媒体做好活动全面宣传。活动落地区县科协、科普大篷车派出单位要与当地媒体加强联系，多渠道多形式做好活动宣传推广，并将活动的宣传报道情况及时报送市科协。

（四）注重跟踪问效。加强对科普大篷车渝州行活动实施过程的监督管理和实施效果的跟踪评估，不断优化策略，创新手段，确保科普大篷车渝州行活动成为提升公民科学素质、增强人民群众科普获得感的务实举措。
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